

**Материально-техническое обеспечение предоставления услуг  
Межпоселенческой центральной библиотеки  
Муниципального бюджетного учреждения культуры  
«Межпоселенческая централизованная библиотечная система»  
МР Аскинский район Республики Башкортостан**

Ежегодно пользователями библиотеки становится более 3000 человек, посещение составляет 60 тыс. человек, книговыдача – 31,2 тыс. экземпляров.

Здание библиотеки построено в 1884 году. В 1980 году к зданию был сделан пристрой, в котором сейчас располагается Центральный районный дом культуры. Библиотека переведена в данное здание в 1983 году, расположена в центре села в одном здании с районным Домом культуры.

В 2022 году осуществлен капитальный ремонт здания библиотеки. В 2023 году на спонсорские средства проведено благоустройство территории перед библиотекой: установлен новый забор, положена тротуарная плитка с 3D-узорами.

МЦБ занимает второй этаж двухэтажного здания по адресу: Республика Башкортостан, Аскинский район, с.Аскино, ул. Пионерская,7, (238,3 кв. м.), где находятся: книгохранилище, конференц-зал, зона обслуживания, санузел, кабинет директора, подсобное помещение. На первом этаже расположена Детская модельная библиотека, где находятся: книгохранилище и зона обслуживания, гардероб, 2 санузла, отдел комплектования (239,3 кв.м.).

Здание кирпичное, часть его заштукатурена и покрашена в коричнево-белые цвета. Окна пластиковые стеклопакеты, крыша покрыта железной кровлей. Отопление здания газовое, отопительное оборудование расположено в отдельно стоящей котельной. Перекрытия железобетонные сборные, лестницы железобетонные, стены покрыты декоративной штукатуркой с применением цветных колеров, перегородки из кирпича, полы бетонные, облицованы керамогранитными плитками. Санузел с канализационным сбросом в местный отстойник, водоснабжение от центральной сети.

Вход в здание оборудован пандусом, антискользящей плиткой, входом для маломобильных групп граждан.

Прилегающая к учреждению территория заасфальтирована и озеленена.

По своему состоянию помещения библиотеки отвечают требованиям санитарно-гигиенических норм: сделан капитальный ремонт, полноценное освещение, соблюдается температурный режим. Современная мебель соответствует требованиям охраны труда и пожарной безопасности по обслуживанию читателей.

Первый этаж располагает холлом с зоной ресепшн.

Общее количество посадочных мест в МЦБ – 50.

Помещения первого этажа приспособлены для людей с ограниченными возможностями здоровья: возможность беспрепятственного входа в библиотеку и самостоятельного передвижения по ней, стационарный пандус. В целях безопасного пребывания пользователей в библиотеке установлено

видеонаблюдение (3 - наружных и 6 - внутренних камер), охранно-пожарная сигнализация с оповещением и кнопка передачи тревожного извещения и экстренного выезда наряда полиции по сигналу «Тревога». В библиотеке 1 основной телефонный номер. Универсальный фонд библиотеки насчитывает более 21 тыс. экз. документов по всем отраслям знаний: общественно-политические, естественнонаучные, технические, сельскохозяйственные и медицинские, справочные и энциклопедические издания, литература по искусству, физкультуре и спорту, литературоведению, для детей и юношества, художественные книги и краеведческие материалы.

Краеведческий фонд библиотеки составляет 5% от всего объема документов, входящих в состав библиотечного фонда. Это: издания местных авторов (в том числе с автографами), отраслевые, периодика. Помимо печатных изданий в библиотеке накоплен большой документальный материал по истории поселения (воспоминания старожилов, фотохроника и др.). В планах – оцифровать краеведческий материал при условии приобретения современного оборудования и разместить его на сайте библиотеки.

Также в фонде библиотеки находится архив краеведческих газет: «Надежда» и «Ышаныч» («надежда» в переводе с татарского языка) с 1991 по 2006 годы, «Аскинская новь» с 2007 года, содержащие уникальные сведения о жизни села и района.

В состав фонда входят книги, в том числе издания со шрифтом Брайля для слепых и слабовидящих, периодические издания, ноты. Ежегодно выписываются около 40 наименований периодических изданий. Перечень ежегодно корректируется в зависимости от запросов пользователей. Фонд постоянно пополняется актуальными изданиями.

В библиотеке установлено программное обеспечение АБИС «Руслан», на его базе ведётся электронный каталог.

На базе библиотеки работают удаленные электронные читальные залы Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина и Национальной электронной библиотеки (НЭБ), предоставляющие бесплатный доступ к электронным полнотекстовым коллекциям уникальных изданий.

Имеется доступ к установленной базе данных справочно-правовой системы «КонсультантПлюс».

Для оперативного удовлетворения информационно-библиографических запросов пользователей в библиотеке обеспечен доступ к ресурсам сети Интернет. Доступ осуществляется по выделенной линии с безлимитным тарифом. Скорость передачи данных – 100 Мбит/с. Услуги телематической связи предоставляются провайдером АО «Уфанет» (скорость 100 Мб/с).

Интернет-фильтрация для блокировки потенциально опасных для здоровья и психики подростков сайтов, для предотвращения посещения сайтов, противоречащих законодательству РФ, а также любых сайтов деструктивной направленности лицами моложе 18 лет, осуществляется с помощью программы интернет-фильтра InternetCensor 2.2.2.117.

Для желающих получить доступ к интернету с использованием собственных ноутбуков, карманных и планшетных компьютеров установлен беспроводной доступ к сети интернет посредством WI-FI технологий.

Библиотека оборудована компьютерной и копировально-множительной техникой. В библиотеке 14 персональных компьютеров (далее - ПК), 10 единиц копировально-множительной техники, которые объединены в локальную компьютерную сеть. 2 ПК выделены для пользователей. Брошюратор, ламинатор и переплетное устройство даёт возможность пользователям оформить и переплести свои работы.

Для проведения массовых мероприятий с использованием мультимедийных технологий имеются 1 экран и 1 проектор, 1 интерактивная доска (активно используется для мультимедиа-презентаций и виртуальных выставок, рекламы мероприятий, при проведении массовых мероприятий). Конференц-зал на 30 посадочных мест оборудован звуковым оборудованием: колонки, микшерский пульт, микрофон и радиомикрофон. Для музыкального сопровождения имеется портативная колонка, ноутбук. Цифровой фотоаппарат используются при выполнении фото и видео съемки массовой работы библиотек, создания фотоархивов деятельности библиотек.

Во всех помещениях библиотеки установлена современная специализированная мебель. Для удобства пользователей созданы несколько зон: молодежная зона со возможностью зарядки гаджетов, места для уединенной работы с печатной книгой, либо с электронными ресурсами, места для проведения мероприятий.

Активно используется выставочное оборудование, демонстрационные стеллажи, оформление которых является частью интерьеров, обеспечивая комфортное знакомство пользователей с информационными ресурсами библиотек.

Информационные стенды являются частью интерьера, обеспечивая комфортное знакомство пользователей с библиотекой.

Библиотека имеет единый официальный сайт, который полно отражает деятельность библиотеки и обеспечивает доступ ко всем ресурсам. На библиотечном сайте работают сервисы: «Продлить книгу», «Спросить библиографа».

Информация о библиотеке и её деятельности так же размещена в социальных сетях: ВКонтакте, YouTube, в мессенжере Телеграм.

Библиотека осуществляет дополнительные платные услуги. Полный перечень – в разделе «Документы» (прейскурант платных услуг), режим доступа – <https://askinocbs.ru/2024/01/3504/>.